

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】电子垃圾堆积如山 为何回收这么难？

口头报告（两分钟）

题目：一般公众了解电子垃圾对环境的危害，却没有妥善处理电子垃圾。谈谈你的看法。

<p>参考答案</p>	<p>科技日新月异，各种电子产品和家用电器处处可见，为人类带来很大的方便。然而，正因为生活水平越来越高，公众买得快也换得快，导致电子垃圾越来越多。随着环保概念的普及化，一般公众了解电子垃圾会破坏环境，但是对于回收电子垃圾的意识却偏低，他们对回收电子垃圾的了解不足，没有妥善地处理电子垃圾，也没有积极地响应政府的电子垃圾回收计划。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>首先，许多人对回收电子垃圾的了解不足，也就没有妥善地处理电子垃圾。（分论点一）根据视频中的报道，在了一项网上的民意调查中，至少有百分之五十的网民表示他们不会妥善处理家里的电子垃圾，原因包括不清楚怎么处理，也不知道回收箱的地点。有些公众不知道我们有特定的回收箱，有些则以为我们把电子垃圾丢进普通垃圾箱，所有垃圾会被送到垃圾场进行分类。有些人不知道如何丢弃老旧或已损坏的电器，尤其是电脑和手机，所以就一直把它们搁在家里。（引用视频内容，举例说明）</p> <p>其次，尽管政府推出电子垃圾回收计划已经有一段时间了，但反应并不乐观，许多人对回收电子垃圾的态度不够积极，不够主动。（分论点二）有些人认为，回收箱和住家的距离相当远，需要专程把电子垃圾拿到指定地点丢弃太麻烦，建议当局在每座组屋底层设置回收箱，又或者请当局上门收取，这样才会方便居民。也有人认为要分类处理一两个家用电池太麻烦了，所以就直接和其他垃圾一起丢进普通的垃圾桶。（举例加以说明）</p> <p>总的来说，我们对于回收电子垃圾的意识有待提高。政府已经和相关的机构合作，改善现有的电子垃圾回收计划，使电子垃圾回收的程序更简单方便。希望这有助于提高公众对于回收电子垃圾的意识，更妥善地处理电子垃圾。（总结）（638个字）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容 *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中说，有些人不知道如何丢弃老旧或已损坏的电脑和手机。你可以加以说明吗？（解释澄清）

<p>参考答案</p>	<p>有些人会把旧的电脑或手机卖给二手商，但有一些人基于安全隐忧，不太愿意把旧手机或笔记型电脑卖给二手商或拿去回收。他们不知道处理手机或电脑的回收商都经过环境局的审核，拥有一套系统来清除个人数据和资料，但如果公众还是担心的话，可以自行将手机或电脑格式化后，再交给回收商。由于他们不知道如何妥善地处理老旧或已损坏的电器，所以就一直把它隔在家里。</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息来进一步说明

问题 2：回收电子垃圾为什么这么重要？（伸展题，与个人生活经验挂钩）

<p>参考答案</p>	<p>回收电子垃圾是很重要的，因为如果没有妥善处理电子垃圾的话，会危害到我们的健康和环境。</p> <p>在视频中受访的手机店店员张先生说，他会把旧电池丢弃在回收站，因为电池可能会着火，以致引起火患。视频中受访的欧绿保集团负责人就告诉我们，市面上的电子产品都含有少量的危害金属。如果我们没有妥善处理就直接丢弃，电子垃圾经过日晒雨淋后可能会被分解，有害物质或气体有可能会进入空气或环境，接着通过不同方式被人类吸收。</p> <p>研究也显示，人类可能通过呼吸和触碰而接触到电子垃圾所释放的有毒化学物质。如果管理不当，这些物质对人类构成的健康风险包括呼吸困难、窒息、肺炎、抽搐、昏迷，甚至死亡。世界卫生组织曾警告我们，儿童在成长过程中接触电子垃圾的有害物质，可能会影响肺部的功能、基因损伤，以及增加患上慢性疾病的风险。</p> <p>由此可见，回收电子垃圾，由得到认可的电子垃圾循环商妥善地处理电子垃圾，实在太重要了。</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *从视频中寻找相关论据补充说明

	<p>*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验进一步说明</p> <p>*针对课题拓展内容</p>
--	---

问题 3：我们应该怎样积极地响应政府的电子垃圾回收计划呢？（创意题）

<p>参考答案</p>	<p>政府已经委任德国欧绿保集团负责全岛的电子垃圾处理 and 回收工作。最近在许多地点增加了电子垃圾回收箱，也提供各种电子垃圾回收服务。我们应该积极响应这项环保计划。</p> <p>如果我们要丢弃小型的电子产品，例如电脑、打印机、手机、平板电脑、网络配备、小灯泡、携带式电池等等，我们应该把它投入电子垃圾回收箱。这些回收箱就分布在超市、购物商场、家用电器店，以及民众俱乐部等等方便我们到达的地方。</p> <p>要是我们不知道靠近住家的回收箱的位置，可以上网查一查。欧绿保集团也会前往住宅区进行回收，那么我们就不要急着把准备丢掉的电子物品随意地丢在普通垃圾桶里，可以暂时放在家里，留意环保组织什么时候到我们的社区收集电子废物。</p> <p>至于更小件的电子垃圾，比如家用电池、灯泡、充电宝等等，我们不妨在家里放置一个小箱子，存放这些可以回收的电子废物，出门时顺路到有回收箱的地点丢弃。</p> <p>为了鼓励公众妥善地处理电子垃圾，现在，如果你把不要了的电子产品如打印机、充电宝、手机、电脑、灯泡和家用电池投入电子垃圾回收箱，还可以累积积分换取购物礼券呢！</p> <p>此外，我们也可以联系左邻右舍，大家把电子垃圾集中起来，然后请回收商来家里收集，大家共同分担费用，不是更加便利吗？</p>
<p>答题指引</p>	<p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验进一步说明</p> <p>*针对课题进行推论，拓展内容</p>